

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ходосовой Татьяны Геннадьевны на тему:
«Озона-бактериофаготерапия в комплексном лечении хронического
эндометрита у женщин репродуктивного возраста», представлена на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.01 – «Акушерство и гинекология»**

Актуальность темы научного исследования.

Непростая демографическая ситуация в России требует максимального внимания к здоровью женщин репродуктивного возраста. Одной из актуальных проблем, представляющих серьезные трудности для реализации репродуктивных планов является хронический эндометрит - своеобразный клинико-морфологический синдром, при котором значение инфекционного фактора отходит на второй план, а выраженность альтерации слизистой матки определяет степень нарушений циклических преобразований эндометрия и его рецепции половых гормонов. Известно, что хронический эндометрит ассоциирован с бесплодием и невынашиванием беременности, снижает эффективность вспомогательных репродуктивных технологий. Его отличает торpidное течение, устойчивость к антимикробным препаратам, необходимость применения разнонаправленных средств, необходимых для коррекции сложного патогенеза заболевания. Все это предопределяет актуальность диссертационного исследования, основной идеей которого явилось объединение терапевтических возможностей медицинского озона и бактериофагов.

Целью исследования стало повышение эффективности лечения хронического эндометрита путем использования озона-бактериофаготерапии.

Научная новизна исследования и полученных результатов.

Научная новизна исследования заключается во всестороннем анализе эффективности озона-бактериофаготерапии по отношению к главным патогенетическим аспектам заболевания. Так, автор детально исследовав систему «прооксиданты-антиоксиданты» доказал факт стимулирующего воздействия сочетанной лечебной методики на активность ферментов супероксиддисмутазы и каталазы, которые являются регуляторами перекисного окисления липидов. Впервые показано достигаемое при использовании озона-бактериофаготерапии улучшение кровообращения в бассейне маточных артерий, являющееся условием происходящей в эндометрии нормализации морфологической структуры ткани. Главным с точки зрения улучшения морффункциональных свойств эндометрия является повышение его рецепции к половым гормонам, без чего невозможно восстановление репродуктивной функции.

Кроме того впервые показано, что у предлагаемой сочетанной методики есть очевидной иммуномодулирующее действие - увеличение

содержания CD3+, CD4+лимфоцитов, снижение CD8+лимфоцитов; ЦИК в крови, уменьшение уровня интерлейкина-6 в цервикальной слизи.

Главным клиническим результатом лечения хронического эндометрита с использованием озона-бактериофаготерапии явилось снижение частоты самопроизвольных выкидышей у больных с привычным невынашиванием и увеличение частоты наступления беременности у пациенток с бесплодием, что позволяет говорить о решении актуальной научной задачи – улучшения репродуктивной функции у женщин детородного возраста.

Практическая значимость. С практической точки зрения автором предложен эффективный способ лечения хронического эндометрита, основанный на сочетании озона- и бактериофаготерапии, который может быть реализован в лечебных учреждениях любого уровня.

Достоверность выводов, научных положений и практических рекомендаций.

Работа выполнена на кафедре акушерства и гинекологии ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Диссертация построена методически верно, объем исследований вполне достаточен для формулирования обоснованных выводов. Методы статистической обработки современные и адекватные. Цель, поставленная в диссертации, достигнута, выводы логично вытекают из содержания работы, соответствуют поставленным задачам.

Личное участие автора. Автором самостоятельно проведен набор и систематизация клинического материала, статистическая обработка полученных результатов, сформулированы выводы, подготовлены публикации по материалам диссертационного исследования.

Публикации. Содержание диссертации нашло полное отражение в публикациях, которых 14, из них 5 в журналах, включенных в перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ. Основные положения диссертации широко обсуждались на научно-практических межрегиональных конференциях в России, а также за рубежом. Замечаний и вопросов по автореферату нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Ходосовой Татьяны Геннадьевны на тему: «Озона-бактериофаготерапия в комплексном лечении хронического эндометрита у женщин репродуктивного возраста», выполненная под руководством д.м.н., профессора Гречканева Г.О., является законченной научно-квалифицированной работой и соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842 (с изменениями в редакции от 28 августа 2017г. № 1024) в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а

ее автор, Ходосова Татьяна Геннадьевна, заслуживает присуждения ~~искомой~~
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.01 –
Акушерство и гинекология.

Главный врач Государственного
бюджетного учреждения здравоохранения
Московской области «Московский
областной перинатальный центр»,
д.м.н., профессор
(14.01.01-акушерство-гинекология)

Серова Ольга Федоровна

Подпись О.Ф.Серовой удостоверяю
Заместитель главного врача ГБУЗ МО
«МОПЦ» по кадрам

Т.С.Самбрицкая



22 мая 2019 г.